

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 fior., pe șase luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămî.

ANUL XLIX.

N^o 196.

Luni, Marți 2 (14) Septembrie.

1886.

Brașov, 1 Septembrie 1886.

Prințul Alexandru se află în aceste momente în cercul liniștit al familiei sale, în localitatea Ingenheim din Germania, departe de Bulgaria, care a fost în timpul de opt ani teatrul activității sale neobosite, al stăruințelor sale nobile și al eroismului său ca Domn al Bulgarilor.

Tronul Bulgariei este încă vacant și s'ar pare că diplomații marelui împărat au voit să ștergă cu buretele tot ce s'a făcut în Bulgaria dela tratatul din Berlin încă și să începă din nou „a ferici” Bulgaria după o deosebită rețetă a d-lui de Giers, care fără versare de sânge ar voi să ajungă la ținta, pe care Ignatieff credea că a atins-o în urma jertfelor aduse de Rusia la 1877/78, prin încheierea tratatului dela San Stefano.

Și în adevăr, d-lui de Giers găsesce o situație foarte favorabilă pentru realizarea acestui plan. Dovadă este marea mulțămire cu care oficioșii din Berlin salută abdicarea de „bună voie” a prințului Alexandru, ca și cum prin aceea ar fi scăpat Germania de o mare năpaste. Dovadă și atitudinea umilită a oficioșilor austro-ungari, cari își dau zădarnica silință să asigure lumea, că nici Rusia oficială n'ar avea de scop să încorporeze Bulgaria cu Rusia, care este numai o aspirație a panslaviștilor ruși, și că nici Austro-Ungaria n'ar avea de gând să anexeze Bosnia și Erțegovina.

Tote sunt frumoșe, d'ar ce se va întâmpla acum cu Bulgaria? Ce se va întâmpla cu Rumelia, care s'a unit cu ea? Prințul Alexandru va mai avea el ore vr'ună urmaș, și dacă va mai avea, cine va fi acel succesori al lui? Alege-vor Bulgarii un Domn care să-i convină Rusiei, și dacă nu, ce se va întâmpla? Și ore regenții instituiți de prințul Alexandru, Stambulov, Caravelov și Mutkurov, fi-vor în stare să susțină ordinea până 'n sfârșit și actele lor obțin-vor consimțământul Sôbraniei?

Acestea sunt totu atâtea întrebări, care ne arată prin actualitatea lor, că criza bulgară, departe de a fi rezolvată, e într'un stadiu d'a crea nouă dificultăți și încurcături. Cei dintei corbi s'au arătat și nu vesteșc bine. Înțelegem prima expediție de oficeri ruși, îmbrăcați în haine civile, cari au sosit la 11 Septembrie în Sofia și despre cari se dice că sunt antegarda prințului Dolgoruki, care va fi trimis de Rusia ca să-i pună la regulă pe Bulgari, scoțându-le din cap „gărgăunii” de independență, onore națională și alte asemenea lucruri „primejdioșe”.

În fața evenimentelor din urmă este interesant, că atât în presa austriacă cât și în cea ungară se ventilă cestiunea rolului neaplicabil ce-lu joca diplomația austro-ungară în fața duetului dintre Bismarck și Giers. Diarele din Germania spun mereu, că evenimentele din Bulgaria nu ating nicidecum interesele imperiului german, d'ar se pôte dice că și despre Austro-Ungaria? Și dacă nu, cum vine că Germania, aliata ei, pôte fi atât de indiferentă într'o cestiune ce privește în mare măsură pe Austro-Ungaria?

Aici e misterul ce zace în relațiile celor trei puteri și după toate câte le-am auzit noi despre interesele monarhiei noastre în peninsula balcanică, trebuie să ne mirăm, când cetim în organul bismarckian, că comitele Kalnoky s'a unit cu cancelarul german și cu d-lui de Giers spre a sfătuși împreună pe prințul Alexandru, ca în interesul susținerii liniștii în Bulgaria să nu pedepsescă pe capii revoluției.

Faptul acesta este în adevăr surprinzător, căci împărățiile aliate se fac prin acesta complici ai rebelilor creându un precedent fatal pentru principiul monarhic. Diarele

oposiționale magyare mai alesu exploatează această procedere, prin care se iau în apărare trădătorii și conjurații bulgari, în contra politicii guvernului, care este departe de aspirațiile celor cari au strigat, cu ocaziunea trecerii prințului Alexandru prin Pesta, „josu cu Țarul, josu cu Rușii!”

Intr'aceea presa rusescă cere anexarea Bulgariei, fiă în ori-ce formă, ér Anglia se pregătesce a începe o nouă luptă cu influința rusescă. Astfelu au ajunsu lucrurile totu acolo de unde au pornit și pacea rămâne totu așa de periclitată cum a fostu până acum. Cu atât mai rău decât bôla se prelungește!

Evenimentele din Bulgaria

— „Monitorul oficial” bulgar publică cu data de 25 Augustu un ucasu princiaru, care licențiază regimentul Strumski, care a luat parte cea mai activă la revolta din 9 Augustu, precum și întâiul regiment de artilerie. Același ucasu transferă pe elevii școlii militare în diferite regimente; elu ordonă în același timp distrugerea drapelurilor acestor regimente.

— O telegramă din Varna spune că, înțelegerea Porții cu Rusia este deplină. Porța lucră acum numai după instrucțiile d-lui Giers. Contra Angliei domnesce o dispoziție rece, chiar ostilă. Din Rumelia orientală se anunță, că iritația este generală în urma abdicării prințului Alexandru. În Rumelia cu greu se va putea păstra liniștea.

— În Petersburgu se relatează din Filipopolu despre numeroșe demonstrații antiruse în Rumelia orientală. Așa un meetingu bulgaru din orașul Stanimak s'a pronunțat pentru prințul Alexandru și contra Rusiei; cei intruniți au strigat: Josu cu Rusia! Trăiescă prințul Alexandru! etc. Totu așa a fostu la Aidos, unde meetingul a decisu unanim să se opue cu arma în mână contra unei invasiuni rusești.

— Din Atena se telegrafiază, că mențiunea despre Macedonia, conținută în alocuțiunea prințului Alexandru a produsu senzația în Grecia. Ceea-ce s'ar întâmpla în Macedonia n'ar putea lăsa indiferentă pe Grecia.

— Din Constantinopolu se telegrafiază că Porța se pregătesce a trimite o circulară, care va relate ultimele evenimente din Bulgaria, în care reînnoșce hotărîrea emisă în circulara sa dela 23 Augustu, de a lucra numai cu concursul tuturor puterilor și termină declarându, că Porța nu va putea accepta demisiunea prințului Alexandru pe câtu timpu puterile nu se vor angaja într'un modu prealabil de a nu lăsa să se ocupe Bulgaria militară.

D. de Nelidov, comunicându Porții depeșile schimbate între prințul Alexandru și împăratul Rusiei, a declarat că Rusia nu s'a gândit nici odată a trece peste drepturile de suzeranitate ale Porții așa de rău înțelese de prințul Alexandru. Circulara Porții cere cu toate astea ca, în fața abdicării prințului Alexandru, puterile să ia măsuri pentru a împedea intervenirea străină în Bulgaria.

Alianța statelor balcanice.

Ministrul Engliterai Sir William White se află încă în Bucuresci.

După câtu spune diarul „Epoca” densul a lucrat și lucră din răspuși pe lângă guvernul român la alcătuirea unei alianțe defensive între statele balcanice.

„Acastă scire o putem da în modu pozitivu, dice „Epoca”.

„Să mai dice în această privință, și ne mărginim a înregistra aceste svonuri, că s'ar încerca ca unirea între România și Bulgaria să se facă în persoana Regelui Carolu.”

„D'almintrelea încă mai de demultu am putut constata pe ici pe colo că acestu planu preocupă pe consilierii tronului.

„În legătură cu aceste proiecte, ar fi și venirea d-lui Sturdza în capul departamentului afacerilor stre

ine, faptu, care nu s'ar pôte altmintrelea înțelege aq' când influința Rusiei pare a fi câștigat mai multu teren.”

Mișcări și pregătiri militare.

— Se scriă din Odessa: Svonurile despre o apropiată ocupațiune a Bulgariei de către Rusia au prinsu rădăcină în ultimele zile printr'aceea, că în orașul nostru domnesce o mișcare militară neobișnuită, care în timpu normalu nu se întâmplă. Așa dela o vreme încoce portul nostru mișce de vase de răboiu, cari vinu fără a se sci de unde și plecă totu așa, fără ca cineva să sci direcțiunea ce o iau. Sub pretestu că în Crimeea se vor face manevre mari, o parte din garnisona d'aci a primit ordinu de plecare. În portu stăteu trei vase pentru transportare de trupe, și des de dimineță sosit infanteria, vânători, sapiori și alte trupe cari veniseră cu muniția complectă ca să se imbarce pe vasele din portu și să plece nu se sci unde. S'au imbarcatu pe vase brigada a patra de infanterie, un regiment de sapeuri, un regiment de pontonieri și un detașamentu de Casaci. Într'o parte se află vaporul „Zariza” și „Machimow” și în cealaltă parte vaporul „Dunaj”. Imbarcarea se făcu sub comanda locotenentului generalu Rôhrberg, șeful brigadei de tiraliori. Vaporele plecară sub strigăte de ura și la sunetul muzicii fără ca trupele înșeși să sci unde mergu. Se dice că mergu la manevrele din Crimeea, d'ar p'aci se crede în generalu, că aceste trupe sunt hotărîte pentru ocupațiunea Bulgariei, deorece erau echipate ca de răboiu. Cele 3 vapore au fostu însoțite de vasul de răboiu „Parnjatz Mercury”, pe care se află oficerii.

— Se scriă din Galați, că de câte-va zile călătorii cari vinu din Reni spunu, că o mulțime de oficeri ruși se află acolo așteptându numai un ordinu ca să plece în Bulgaria.

— O persoană demnă de totă încrederea sosită din Odessa comunică unui diaru din Iași șcirea că zilele trecute au plecatu pe Marea Neagră mai multe regimente rusești, bine echipate, fără a li se șci destinația.

— În Odessa circulă șgomote ciudate asupra atitudinii Angliei. Sunt temeri, că flota mediterană englesă va ocupa Gallipoli cu său fără consimțământul Sultanului. Rusia are în Mediterană numai două nave de răboiu neînsemnate, pe când flota englesă de acolo e compusă din 20 cuirasate mari. (Flota rusă din Marea Neagră nu e încă aptă de acțiune. Dacă flota englesă ar forța Dardanelele intrându în Marea Neagră, litoralul rusu ar fi fără apărare.)

— Vaporul din Hamburg „Mexiko” a sosit în Constantinopolu cu 91 tunuri Krupp pentru artileria turcescă.

Politică șovinistă maghiară.

Ciudați ômeni mai sunt și șovinistii unguri. Ei cadu ca pisicile totu în picioare. Acum și întorsătura diplomației bismarckiane le convine și este interesantă a citi ce scrie un diaru guvernamentalu din Clușiu cu privire la noua situațiune, creată prin cooperarea diplomatică a Germaniei cu Rusia în cestiunea bulgară. Êta ce scrie „Magyar Polgar” în numărul său dela 7 Septembrie:

„Ungaria tocmai așa de mare interesu are de-a se susține pacea europeană ca și Germania. Scopul Germaniei este de a încungiura răboiul de revanșă, pentru că în timpul pocii îndelungate se pôte consolida imperiul germanu, care încă nu s'a întărit de ajunsu. Ungaria însă pentru aceea are nevoie de pace, pentru că până când va dura ea se pôte câștiga naționalitățile străine pe deplin pentru unitatea națiunii maghiare și se le pôte face maghiare cu trup și suflet și pe câtu se pôte și maghiare în limbă.”

Să mai dice acum cineva, că șovinistii unguri nu sunt minunați ômeni. Pe noi ne asigură că nici prin gându nu le trece a ne maghiarisa, d'ar îndată ce e vorba de politica cea mare și de alianța cu Germania găsescu, că e

bine a se mai ține pace, ca să aibă timpuri de la „Magyar Polgar“ să se facă pe noi, „străinii“, Maghiarii cu trup și suflet. O sancta simplicitas!

SCRIRILE ȚILEI.

Guvernele provinciale din Bucovina și Galiția au luat măsură, ca să împiedice așezarea în acele provincii a Evreilor, cari emigrăză din România.

—x—

Ni se scrie din Reghinul săsesc: »Crucea în formă de monument a răposatului Badea Nechita Bloșiu s'a lucrat în Murășiu Oșorheiu pre spesele Alteji Sale prințului de coronă Radolf și acum se află gata. Când A. S. va sosi în Gurghiu, spre a face vânătoarea îndatinată, după cum se vorbește pe aceea, se va aduce din Murășiu Oșorheiu și apoi în prezența A. Sale și a demnitarilor, cari se vor afla la vânătoare, cu o ceremonie frumoasă se va ridica la mormântul marelui vânător și bravu opincaru român Nechita Bloșiu, răposat în 9 Maiu 1886. Când ve scriu acestea, imi aduc aminte de îngropăciunea vânătorului, unde sta scris: Nun ruhen alle Wälder ș. a. (Acum odihnescu toate pădurile).«

—x—

Tot de acolo ni se scrie că în 7 Septemvre n. Susana Buțiu alui Iuonuc din comuna Cacuciu, comit. Murășiu-Turda a născut 2 fete fără defect, una ca alta, mărișore și deplină sănătate, mama lor Susana asemenea se află în deplină sănătate.

—x—

Oficioul »Fremdenblatt«, din Viena cu ocaziunea plângerilor »Românului«, în privința violării frontierelor, constată că această chestiune va fi definitiv încheiată pe baza anchetei locale făcute în 1883 de către o comisiune mixtă, care se va întruni la Viena în cursul unei luni Septemvre. »Fremdenblatt« dorește ca până la regularea definitivă a acestei chestiuni guvernul român să dea prin organele sale instrucțiuni precise, pentru a manșine »statu quo« în modul cel mai conștient, pentru a evita nise incidente ca acelea ce s'au întâmplat lângă Verciorova.

—x—

Din Calcuta primesce »Rësboiul« o scrisoare de la un d. Copenhagen, născut în România și care de 24 ani nu și-a vădit patria sa. Densul își exprimă nespuse bucurii ce a simțit, când a vădit la Calcuta doi Români, pe d-nii Moceanu și Velescu, și entuziasmul de care a fost cuprins când a asistat la reprezentarea lor de jocuri naționale, care au atras admirația publicului întreg din acel mare oraș.

—x—

Au mai plecat din Iași la America încă 60 Israeliți și trupa evrească a d-lui Mogulescu.

—x—

Mama lui Vasile Omeru din Vaslui, care a stat 21 de ani în sclăvia turcescă, a sosit în Galați, și o foia de acolo. Vasile Omeru este așa d'r Român și cei 21 ani de sclăvia sunt o adevărată, d'r tristă realitate. Își poate cineva închipui vesela și totodată trista întelnire între mamă și fiu! O întelnire după 21 ani — ce fericire! D'r mama nu poate vorbi cu fiușeu, decât prin interpret; ce durere!

—x—

După cum spun rapoartele oficiale, s'a ivit colera și în comunele Laserbach și Gora, în Carniolia. Dintre 25 persoane ce s'au îmbolnăvit de coleră, 11 au murit, 2 s'au însănătoșat, 12 sunt în tractare medicală. De asemenea în 18 comune dinprejurul Neapolei bantue colera. În 3 zile au fost 69 decese și 91 bolnavi. Poporul e infuriat, insultă pe medici și organele autorității. Mai mulți membri ai reuniunii »Crucei roșii« au fost atacați de popor și răniți. După datele autentice oficiale, dela 26 August până la 2 Septemvre în Triest, pe teritoriul litoralilor austriaci și în Carniolia au fost 1243 cazuri de bolă de coleră și 696 decese. În Croația se întinde mereu colera.

—x—

Învățătorii din protopopiatele Lipova și Radna țin conferințe cu următorul program: a) în 8 Septemvre dimineața: 1. La 8^{1/2} ore deschiderea conferinței. 2. La 9^{1/2} ore participarea la s. liturghia. 3. Dela 11—12 ore: G. Bocu, prelege din religie; b) după amiaza: 4. Dela 3—4 ore, D. Romanu, despre disciplină și stud. sanitaru. 5. Dela 4—5 C. Crăciun, intuițiunea, scrierea și citirea. 6. Dela 5—6 N. Avram, din economie. c) în 9 Septemvre dimineața: 7. Dela 8—9 I. Tuducescu, limba română (gramatică). 8. Dela 9—10 C. Crăciun, socotela. 9. Dela 10—11 N. Stef. geografia și istoria. 10. Dela 11—12 N. Avram, istoria naturală; d) după amiaza: 11. Dela 2—3 G. Bocu, fizica. 12. Dela 3—4 D. Romanu, limba maghiară. 13. Dela 4—5 I. Tuducescu, socotela și Geometria. 14. Dela

5—5^{1/2} N. Stef. cântare. 15. Dela 5^{1/2}—6 I. Tuducescu, din gimnastică.

De sub Meseșul Ardealului, 5 Septemvre a. c.

»Principii obsta.«

(Fine.)

Deci, acestu începutu fiindu făcutu, atragemu atențiunea autorităților scolare din Blașiu și Sibiu la astfelu de ingerințe necompetente a inspectorilor scolare și ofițerilor politice; rugăm autoritățile confesionale să pășescă cu energie în apărarea bietilor dascăli și spre a respinge ori și ce abuzu în astă privință; căci maghiarismului furibund astăzi nu-i place unul, mâne altul, și în urmă ne va închide școala confesională ca mai apoi, à la Buciumi, erăși prin Români să facă școle comunale spre cea mai mare batjocură a scumpei noastre naționalități!

Să fim cu ochii deschiși, la minte trezi, în energie tari, eră întru apărarea drepturilor noastre neobșii; și fiți siguri că învingerea va fi a noastră. Nedreptatea niciodată nu a putut triumfa!

Protopopii, preoții, dascăli și inteligenții mireni de sub pôlele »Meseșului«, au nu vedu ei că fanfaronada de Kultur-Egyptet din Clușiu în alu II-lea anu alu fiascului său cătu cioroboru pentrunu toporu, cătu sfară în țără, cătu vuetu și larmă face pentru o idee murtă? Astfelu renumitulu novelistu Mikszath (omul din micu-satu) la banchetulu din 29 Augustu, ne mai putendū veni la rëndu, află cu cale a le dice că: să nu chetuiescă atata ci să-i aducă puru și simplu fiă măcaru numai unu Unguru prefăcutu din Român în urmarea activității societății, și acestu rezultatu înaintea lui va apesa mai multu ca ocenul de toaste și larmuire fără fine!

Așaderă scopulu cinstitului Kultur-Egyptet totu nu e atatu de inocent ca cum li-ar plăce a ni-lu presenta; lucrulu totu nu este altul decât maghiarisarea! Decă asta am spune-o noi, cești de sub pôle »Meseșului«, și în specialu Trăsnenii și Buciumanii, ne-aru da de minciună. Mikszath însu nu face așa, elu ne chiarifică din destul; lui nu-i place a umbla cu »doi bani în trei pungii«, nici află de cavalerescu a nega intențiunea unică și adevărată a maghiarisării Ardealului; deși totu acestu domnu află că în Ardealu suntu prea mulți Români, cu multu mai mulți decât ca aceștia să se potă contopi în căldarea maghiarismului încălțit numai de interesele dela 1—2 sute de mii de florini. — Da apoi încă decă ar sci acestu domnu Coloman Mikszath că întregu avutul domnilor maghiari spre acestu scopu nu aru fi mai multu ca o picătură în mare, ce aru dice ore?

Șovinismulu maghiaru întrece ori și ce minte sănătosă și rațiune de stat; elu își joca sărita, vră ca totă suflarea să-i sēmă asprimea puterei. Acestu curentu păcătosu trebe să-i opunem constanță și țără de caracteru român; să intonăm totu mereu cu totă puterea cuvântulu față de atari elemente, că statulu acesta e statu poliglot și e proprietatea tuturor naționalităților; că numai alu Maghiariloru nici nu a fostu nici nu va fi; elu e și rămâne pururea alu naționalităților, cari îl susțin, l'au susținut și-lu voru susține. — Să cerem și să pretindem ca drepturile neprescriptibile ale Românismulu să se recunoscă, și legile făcute în favorul lor și anume legea de naționalitate să se esecute fără rezervă, și decă cu toții cu-o inimă și gură o vom cere, fiți siguri că din acel momentu durerea seculară a Românulu va fi finită.

Sentinelă.

Din Bucovina.

Sucéva, 1 Septemvre 1886.

Domnule Redactor! Onor. publicu cetitoru alu acestei foi își va aduce aminte despre cele ce s'au scrisu despre mănăstirea din Sucéva. Ați lucrurile s'au îndreptat, grația întevinerii Eminenței Sale și a archimandritulu Călinescu.

O nouă habă însu este cooperatorulu Popșoru. Acestu domnu nu-și cată de serviciulu său, după cum potu documenta prin argumente și martori, chiar și datele le potu aduce; face, ca toți, cari viziteză acestu locaș, să se îndigneze. D-sa petrece mai totă ziua prin Mănăstire ca scopu, ca să facă »bune treburii« și să mahnescă poporul ce vine să se închine. Din cele multe voi aduce următoarele:

Intr'o zi — și, decă voesce d-sa, îi voi spune anume când — îl întelnesce o femeă în curtea biserice și-lu întrebă ori de nu i-ar puté face maslu (st. ungere). d-sa îi dice că da, numai să-i pună banii jos. Femea îi și pune cătu a cerutu. Cum a primitu banii dice să aștepte puțin, că îndată va veni înapoi, deorece are ceva în oraș.

Punendū paralele în pungă, își neteșce barba și haidi la drumu spre orașu cu gându să nu se mai întorcă, după cum făcuse și altă dată, precum mărturisesc mai mulți omeni. Noroculu însu nu-lu favorisă de astă dată, căci eșind unu călugeru din chiliă, femea îl întrebă ori de preotulu care grăbesce ar fi din mănăstire. Să

fi auditu plânsulu și blastemele femeii, când auți că nu-i din mănăstire, ci-i cooperatorul dela St. Nicolaiu, — »Vai, că acela la mulți le-a păpatu banii, fără ca să le cetescă«, răcnesc femea și hai după densulu până ce-lu ajuns. Cu mare greu îl aduse înapoi și-i făcu maslu.

Etă treburii de care ride totă Sucéva și apoi Consistorulu poté îi va da postul de catechetu la școala normală, să »moralizeze« tineretulu.

Noi am fi de opinie chiar de alu trimete în altu locu, căci câte daraveri făcu de când este în Sucéva numai onore nu aduse clerului. Și apoi mai are cutezanța de-a pari pe la Consistoru pe călugări, după cum am întelēs, și a pofti locul de catechetu? Elu, care se bucură, când potu produce inimiciei între preoții din Sucéva. Pre acela voiți d-lor asesori să-lu faceți catechetu, să învețe pe tineretu moralitate? Luați bine sēma să nu Vē căinați mai târziu, căci mi se pare cunosceti tōte căte le-a avut pe unde a fostu. Deschideți-vē ochii mai bine la începutu, decât la urmă, când a fi greu de îndreptat. Sēu vați juratū alu favorisa spre rēulu nostru! Nci o dicemū acēsta din causă, că ne-amū propusū a judeca lucrulu la începutu și nu la urmă, după cum vați și esprimați. Mai bine supărare dintru începutu, decât la urmă.

În casu decă nu se voru considera aceste vomū fi nevoiți să dămū publicității încă și altele, de care prea vener. Consistoru nu scie, cu tōte că întregū Sucéva scie de isprăvile lui.

Gheorghe.

Școala de fete a Asociațiunii.

Estragemu din procesele verbale ale ședințelor comitetulu Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român, ținute în Augustu anul curentu următoarele puncte privitoare la școala de fete ce voesce să o întemeieze în Sibiu numita Asociațiune transilvană:

Nr. 80. Inspectoratul reg. ung. de școle din comitatulu Sibiului notifică cu provocare la comunicatulu său de dato 16 Iulie Nr. 711/1886, că școala civilă de fete proiectată a se întemeia de Asociațiunea transilvană în sensulu dispozițiilor cuprinse în cap. IV. A. L. XXXVIII din 1868 deocamdată va puté funcționa numai ca școala cu caracteru privat (Nr. exbt. 287/1886.)

— Spre sciință, avendū a se aștepta și decisiunea înaltulu ministeriu reg.-ung. de culte, căruia s'a prezentat statutul de organizare și planulu de învățamentu spre aprobare, conformu notificării inspectoratulu reg. de școle de dato 16 Iulie a. c. Nr. 711.

Nr. 81. Reuniunea femeilor române din locu, prin adresa de dato 25 Iulie a. c. comunicandū, că e hotărâtă a susține și mai departe școala sa primară cu 4 clase, pentru care în apelulu comitetulu Asociațiunii de dato 21 Iulie a. c. s'a pus în vedere adăpostirea în edificiulu scolaru alu Asociațiunii transilvane, — mulțimesce pentru acordarea acestui favoru, și aduce totu o dată la cunoscință, că acele eleve ale școlei de fete a reuniunii, care voru fi primite eventualu în internatulu Asociațiunii, voru fi scutite de didactru, d'r că Asociațiunea e rugată a pune la dispoziția reuniunii, pentru ținerea lecțiilor cu cele 4 clase primare, 2 din salele de învățamentu dimpreună cu încălțitul, luminatulu și serviciulu necesaru (Nr. exb. 245/1886.)

— Spre sciință cu adausul, că pentru determinarea mai deaprobe a condițiilor, în care Asociațiunea transilvană acordă adăpostirea școlei de fete a reuniunii femeilor române în edificiulu scolaru alu Asociațiunii, totă afacerea se transpune la comisiunea scolară a comitetulu pentru studiare și raportare în proxima ședință.

Nr. 82. Secretarul alu II-lea prezentă raportulu asupra cererilor intrate la concursulu de dato 16 Iunie 1886. Nr. 185 pentru ocuparea posturilor de profesori și profesore la școala de fete a Asociațiunii, cu privire la persoanele ce sunt a se numi în acele posturi, însă să rōgă a fi dispensatū de a face propunerii, de ore-ce este deaprobe înruditū cu unul dintre concurenți.

— Comitetulu transpune tōte cererile intrate la concursu comisiunii scolare, pentru studiare și raportare în proxima ședință.

Sibiu, d. u. s.

Nr. 83. Comisiunea scolară raportandū la însărcinarea primită din ședința dela 21 I. c. asupra cererii reuniunii femeilor române din Sibiu, de a se acorda adăpostirea pentru școala primară a reuniunii, în edificiulu scolaru alu Asociațiunii, dimpreună cu încălțitul, luminatulu și serviciulu necesaru și avendū în vedere, că prin adăpostirea școlei reuniunii femeilor în edificiulu scolaru alu Asociațiunii, aceste două școle intră în ore-care legătură una cu alta, care pentru a încun-gura eventuale neînțelegeri, trebe circumscrise dela începutu, și avendū în vedere, că Asociațiunea nu poté acorda unu astfelu de favoru, în sine și cu privire la timpu nelimitatū, și în fine avendū în vedere și starea financiară a Asociațiunii, care nu permite a acorda cele cerute cu totul gratuitu, propune și Nr. exb. 301/1886.

— Comitetulu decide:

a) reuniunii femeilor române din Sibiu se pun la dispozițiune, pentru scopuri de ale instrucțiunii: 2 din salele de învățamentu ale edificiulu scolaru alu Asociațiunii, dimpreună cu încălțitul, luminatulu și serviciulu trebuinciosu, până atuncî când Asociațiunea însăși va avea trebuință de acele sale pentru scopurile proprii scolare.

Intervenindū eventualitatea acēsta, comitetulu reuniunii femeilor va fi înscințatū cu 1/2 anu înainte de

incheierea anului scolar, pentru a-și putea căuta adăpostirea școlii sale într'altă parte;

b) pentru folosirea saledor de învețământ și cele amintite în punctul precedent al reuniunii femeilor și va avea să plătească Asociațiunii o sumă pausală de 150 fl. v. a. pe an;

c) elevele, care frecventă școala reuniunii femeilor adăpostită în edificiul școlii al Asociațiunii, sunt supuse în ceea-ce privește ordinea internă, regulamentul casei;

d) pe câtă locurile în internat nu sunt ocupate prin frecventarea școlii Asociațiunii, se ocupă în internat și frecventează școala reuniunii femeilor, adăpostite în edificiul școlii al Asociațiunii. Cotisațiunile lunare pentru aceste eleve și celelalte condițiuni de primire sunt întru toate întocmai ca și cele pentru internele școlii Asociațiunii. (Va urma).

Congresul antisemitic.

Marți, în săptămâna trecută, s'a deschis congresul antisemitic în sala Ateneului din București. La invitația d-lui căpitan în retragerea C. Moroiu, redactorul „Veteranului”, au răspuns comitetele antisemite din Franța și Austro-Ungaria.

În ședința întâia biuroul este presădat de d-lă senator Gherghelă, asistat de d-nii: căpitan Moroiu, Jacques de Biez reprezentantul Francei, Francisc Komlossy și Zienko Klebelsberg reprezentanții Austro-Ungariei.

D-lă Moroiu arată credințele despre influența Evreilor asupra afacerilor din țară. Decăderea comerțului național și falimentul numerelor, care s'au succedat de câtva timp, nu sunt datorite decât Evreilor. D-sa demonstrează că poporul român are cauză să încreze împreună cu antisemiții celorlalte țări, și de aceea s'a și format în țară o asociațiune antisemită.

D-lă J. de Biez în aplause neîntrerupte a arătat scopul pentru care s'a întrunit congresul din România. Vorbind de România și de Franța, d. de Biez se exprimă:

»D'voastră aveți în țară pe Jidovi un inamic care nu atacă pe toate liniile, cu toate că este dispus a ajunge și la acest rezultat, d-er care și-a îndreptat lupta în contra poporului muncitor și în contra comerțului

La noi suntem atacați pe toate liniile. După ce a învins poporul muncitor și a dobândit în mare parte comerțul, a câștigat teren în diaristică, în parlament, în magistratură, în guvern. Astfel în Franța veți găsi miniștrii Evrei, directorii de ministere Evrei, funcționarii în diferite ramuri până și ofițerii de stare civilă...» În discursul său mai exact, din programul dezvoltat de d-sa în limba franceză, cu mult talent și mare facilită de espunere, a făcut o declarație categorică: că Franța actuală nu e solidară cu faptele și conduita d-lui de Wadington la congresul din Berlin. De asemenea, propaganda făcută în România în timpul din urmă, de către d. Armand Levy, sub pavilionul francez, nu e decât o manoperă a alianței israelite. Franța creștină e cu totul în contra principiilor ateiste și cosmopolite, susținute de câțiva Evrei ajunși. O crimă a făcut, în numele Franței, s'a încercat să facă d. Lewy în România. Să sperăm, d-er d-lă de Biez, că nu vor reeși. D-sa încheie, anunțând că la anul congresul anti-semit se va întruni la Paris. Măna misterioasă care conduce destinele umanității, a voit ca primul congres anti-semit să se țină la porțile Constantinopolului, la bariera dintre Orientul civilizat și Orientul fanatic. Discursul d-lui Biez presărat cu multe detalii a fost aplaudit de asistenți.

D-sa cetesce apoi o scrisoare a d-lui Drumond, autorul opului „La France Juive”. D-lă Drumond își exprimă părerea de rău că n'a putut merge la București, deoarece tocmai acum termină o broșură ca răspuns la atacurile îndreptate, de Jidovi negreșit, contra opului său mai sus citat. D-lă Drumond d-er în scrisoare, că se unesce la lucrările congresului antisemiților, care reprezintă adevărata civilizațiune. Pretinsa civilizațiune jidovă e răsturnată și legile ordinii economice pentru a-și satisface aviditatea sa insatiabilă, făcând să dispară de pe pământ toate simțămintele de credință, de justiție, de respect, de desinteresare, de datoriă, fără de care nici o societate umană nu e posibilă; proletariatul exploatat și corupt prin banii jidovești pretutindenea amenință. Trebuie smulși lucrătorii din mâinile parazitismului jidovesc, care ne desonoră și ne ruinează.

D-lă Jacques de Biez — încheie d-lă Drumond în scrisoare, — vigurosul autor al „Cestiunei jidovești”, v-er va spune, că fiecare suflet generos și francez se indignă vădând presa jidovă ingenunchind înaintea luxului insolent al prinților lui Israel, mută fiind înaintea furorilor lor, tăcută înaintea trădărilor lor, insultând pe surorile noastre de caritate, pe preoții și pe ofițerii noștri. V-er a aduce espunerea simpatiei ce o avem pentru acest popor român, al cărui eroism la Grivița, la Rahova, la Plevna l'am aplaudit

Doresc succesul întreprinderii voștre, spre mântuirea societății și spre emanciparea creștinătății.»

D. Fr. Komlossy, deputat în camera din Pesta, ia cuvântul în limba germană și mulțumesc auditorului pentru primirea ce s'au făcut de Români reprezentanților anti-judaismului din străinătate. D-sa preconizează o legătură strinsă de interese între Ungaria și România spre a lupta cu succes în contra anti-semitismului. D. Komlossy e foarte energic în cuvântarea sa, care se termină cu nouă mulțumire la redactorul român.

D-lă Polichroniade, adresa Românilor „Deșteptării”, se ridică energic contra mării libertăți de care se bucură Jidovii în România. D-sa citește o listă de proprietăți ce sunt vândute a Jidovilor din țară.

În a doua ședință, ținută Mercuri, se citesc mai multe telegrame de aderare, venite din districte și din străinătate. Multă lume asistă, între care și dame. Se dă citire statutelor societății antisemite. După propunerea d-lui Biez, societatea va purta numele de „Alianța anti-israelită universală” cu reședința la Paris. Secțiunile acestei alianțe vor purta pe lângă denumirea generică și indicația specială a localității unde funcționează.

D-lă căpitan Moroiu îndemna publicul a face propagandă pentru idea antisemitismului. Decă nu se va pune frâu influenței elementului jidovesc, națiunea e perdită.

D-lă Dr. Fr. Komlossy, preot catolic și deputat, suindu-se la tribună constată, că lupta ce întreprinde liga anti-semitică are de obiect un interes general, căci Judeul e același și în Germania, ca și în Austria și în Franța ca și în România. Din acest punct de vedere, lupta ce întreprindem trebuie să ne arze pe toți, care avem dorința să scăpăm de denșii. Lupta e grea, căci în toate țările maioriata țărălor e în mâna lor, d-er d. Komlossy se bucură când constată că judaismul nu are aceleași forțe în presa română. Oratorul demonstrează că Jidovii falsifică toți ramii producției și au ajuns stăpâni prin usură. Adresându-se la conaționali săi, d-er d-er că ei au trebuit să părăsesc țara în urma tristei stări de lucruri ce au creat'o Jidovii. Densul îi sfătuiesc să se unesc cu Români contra puterii semitismului. Discursul d-lui Komlossy, repetat și în limba ungară, a fost foarte aplaudit.

Diaconul Elefterie Petrescu din Craiova, de legat al Olteniei, declară că Jidovii n'au nici o milă de popor, pe care-l exploatează în mod neuman. Sântia Sa termină prin cuvintele: Să scuturăm somnul apatiei și să nu lăsăm a fi sacrificat mielul nevinovat.

D-lă de Biez revine asupra celor d-ise în ședința anterioară, adică asupra situației Francei din punctul de vedere al semitismului. Jidovii au pus mâna pe toate elementele de viață. Unde se stabilesc ei, acolo dispar obiceiurile, datinele, moravurile, individualitatea cutărui său cutărui popor. Densul crede că nu e fără interes a comunica asistenților un mic incident care a avut ocaziunea să-l constate prin d-sa însuși:

D. de Biez s'a dus la direcțiunea Agenției Havas spre a vedea ce a transmis în străinătate cu privire la ședința de ieri. Ei bine, i s'a răspuns de un mic ampoi de acolo, tot evreu, că n'a găsit lucrul atât de important spre a-l transmite afară. D. de Biez comtează însă pe presa română, al cărei concurs îl socotesce mai puternic decât toate informațiunile interesate ale Agenției Havas.

Sarcina ce am întreprins noi e foarte grea adăogă reprezentantul francez al anti-semitismului, d-er crede mult în concursul tineretului, care ne având nici un compromis în viața socială, e mai în pozițiune de a se lupta în contra judaismului, care are atâtea rădăcini în toate ramurile de activitate ale tuturor statelor din Europa.

D. de Biez și-a dezvoltat părerea cu aceiași facilită ca ieri, în ședința și a mulțumit din nou pentru simpatia primire ce i s'a făcut de către frații săi dela Dunăre și a accentuat cu deosebire că va sosi timpul când legăturile dintre Franța și România se vor cimentă mai mult decât cum se găsesc azi. Discursul d-lui de Biez a fost foarte aplaudit.

D. I. Stănculescu din Giurgiu, ca reprezentant al districtului Vlașca, declară că conațenii săi se unesc cu ideile congresului în vederea unui curent antisemitic.

D. Polichroniade continuă discursul început în ședința întâia. Cită mai multe estrase din Talmud și din alte cărți religioase ebraice, făcând să reeșă de aci ilegalitățile comise de Jidovi.

Ultime sciri.

Pesta, 9 Septemvre. — Prințul Alexandru a sosit ieri la 3 ore și 25 și a plecat la 3,40. La sosirea sa prințul a fost salutat cu multă

simpatie de un public numeros, printre care se găseau mai multe persoane ce aparțin aristocrației. Studenții universității veniseră la gară cu stindardul lor. După plecarea prințului Alexandru, câte-va sute de persoane s'au adunat în fața consulatului rus, d-er poliția i-a risipit îndată.

Viena, 9 Septemvre. — Prințul Alexandru a sosit aci la 9 ore, mergând la Yugenheim. A fost calduros aclamat de publicul care se găsea în cele două gări. Generalul din Hesa, Lehne, a venit să salute pe prinț în numele tatălui său.

St. Petersburg, 9 Septemvre. — Diarele rusești par a se teme că compozițiunea consiliului de regent și a ministerului bulgar se va cauza nouă dificultăți. „Journal de St. Petersburg” spune că Rusia nu se gândește de loc a micșora independența ce a dobândit-o pentru națiunea bulgară. Trebuie înainte de toate, adăogă diarul oficios, ca liniștea și ordinea să domnescă atât înăuntru cât și afară din țară.

Londra, 10 Septemvre. — „Daily News” menționând credința Turciei, că Anglia, pentru a răspunde la acțiunea Rusiei în Balcani, ar ocupa Candia, spune că această insinuațiune nu pare cu totul de necredut.

Sofia, 10 Septemvre. — Cea mai mare parte din deputați au sosit la Sofia. Se crede în general că vor fi una sau două întruniri secrete înaintea deschiderii oficiale a Sobraniei; mâne fiind sfântul Alexandru se va cânta un Te-Deum la catedrală în onoarea țării. Cu această ocaziune va fi și o mare paradă. Regimentele rumelitelor vor purta drapelele la fel cu ale regimintelor bulgăresci. În câte-va grupuri de deputați se crede că se va protesta contra regentei care ar fi contrare articolului 27 din constituțiune, care prevede, că regentul trebuie să fi fost mai întâi ministru. Credem că camera sub impulsul d-lor Stambulov, Karavelov și Mutkurov, va ratifica toate măsurile luate de prinț.

St.-Petersburg, 10 Septemvre. — „Novoje Vremja” spune că Rusia nu este dispusă a se opri în fața vetului Angliei, care singură manifestă intențiunea de a pune piedecă Rusiei. „Novoje” d-er că Rusia avoit să restabilească echilibrul în Balcani, distrus de Anglia.

Darmstadt, 10 Septemvre. — Prințul Alexandru a sosit la 4 și jumătate. A fost primit de însărcinatul de afaceri al Angliei și de șeful municipalității. Prințul a plecat înainte la Yugenheim.

Viena, 10 Septemvre. „Fremdenblatt” crede că sciriile ale de diere în privința pretențiilor intenționate de Rusia față cu Bulgaria intenționate ce ar avea de scop să încorporeze Bulgaria de Rusia, reflectă numai aspirațiunile și dorințele panslavistilor ruși. D-er în ceea ce privește intențiunile atribuite Austro-Ungariei privitoare mai cu seamă la cestiunile de anexare a Bosniei și Herțegovinei, „Fremdenblatt” se d-er autorizat a declara ca zadarnice asemenea combinațiuni.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

RADNA, (comit. Aradului) 13 Septemvre. — În timpul liturghiei de azi în biserica de peregrinagiu de aci, izbucni în coperișul unui altar lateral incendiu, și în urma strigătului „Arde biserica!” se produce o grozavă panică în biserică, ce era îndesată de lume. Toți se îmbulziră spre uși, de pe galerii săriră mulți peste mulțimea înghesuită. Decă și câte persoane au murit cu această ocaziune încă nu s'a putut stabili. Se d-er că numărul răniților se sue la mai multe sute.

FILIPOLU, 13 Septemvre. — Înaintea consulatului rusesc s'au adunat câțiva aderenți d'ai exprincipelui, în urma căreia adunări s'au format și grupuri rusofile. Poliția a intervenit imediat și a împrăștiat grupurile. Incidentului nu i se atribue nici o însemnătate.

Numere singurate à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în totungeira lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 12 Septembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	107.55
Rentă de hârtie 5%	95.10
Imprumutul căilor ferate ungare	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	100.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	—
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.—
Bonuri rurale transilvane	105.—
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	99.75
Imprumutul cu premiu ung.	121.90
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	127.—
Renta de hârtie austriacă	85.—
Renta de arg. austr.	85.40
Renta de aur austr.	118.50
Losurile din 1860	140.30
Acțiunile băncii austro-ungare	863.—
Act. băncii de credit ung.	288.—
Act. băncii de credit austr.	278.10
Argintul — Galbini	—
impărătesci	5.95
Napoleon-d'or	9.98
Mărci 100 imp. germ.	61.70
Londra 10 Livres sterlinge	126.05

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Augustu st. v. 1886.

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	94—	94 ¹ / ₂
Renta rom. amor. (5%)	96 ³ / ₄	97 ¹ / ₂
convert. (6%)	88—	88 ¹ / ₂
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103 ³ / ₄	101 ¹ / ₄
" " " (5%)	87 ¹ / ₂	87 ³ / ₄
" " " (7%)	100—	101—
" " " (6%)	92—	92 ¹ / ₂
" " " (5%)	82—	83—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	13.90	14.10
Banenote austriace contra aur	2.01	2.02

Cea mai bună
Hârtie de țigarette
este veritabilul
LEHOBLOU
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în consistența sa nici o mazăre stricătoasă.

17, rue Béchamp, à PARIS

DICTIONARUL GERMANO-ROMÂN

de **TEOCHAR ALEXI**

à 1 fl. 50 cr. seu 3 lei 50 bani exempl. edițiunea autorizată, se află până astăzi de vândare la următoarele librării:

Brașov: Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciurcu, H. Zeidner, A. Altstädter.
București: D. D. Sotschek & Comp., E. Graeve & Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny.)
Budapesta: D. Gustav Grimm, strada Hatvan, D. Sig. Robicsek strada coronei.
Blașiu: Librăria archidieceșană, Tipografia semin.
Câmpulung (Bucov.): D. Gabriel Storfer.
Craiova: D. H. Zamitca.
Cernăuți: D. Romuald Schally, D. H. Pardini li brăria Universității.
Cluș: D. Iohann Stein.

Făgărași: D. D. Brüder Thierfeld.
Iasi: D. O. Hildebrandt, Frații Șaraga.
Lugoși: D. Adolf Auspitz.
Năsăud: Librăria Concordia.
Oravicza: D. I. E. Tieranu.
Orșova: D. C. Böhme.
Radautz: D. Iacob Niderhofer.
Sibiu: D. W. Krafft, D. A. Schmidicke.
Timișoara: Librăria Polatsek.
Viena: D. D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. Wilhelm Frick librăria Curții, D. D. Gerold & Comp. D. Georg Szelinski librăria Universității.

A se cere exemplare din a opta seu a noua miiă.
Brașov, 9 (21 Iuliu 1886.

Tipografia **ALEXI**.

Hotel „Europa”

BRAȘOV

în cetate, Strada Vămii Nr. 11.

clădire nouă din anul 1885, înzestrată cu totu confortulu.

Restaurațiune și hală de bere.

Omnibusulu hotelului la gară.

Unicul hotelu

comfortabilu din cetate în apropierea pieței.

R. BARTHA.

Nr. 685/1886.

Publicațiune.

În 27 Septembrie st. n. a. c. la 10 ore a. m. se va ține în comuna Cugieriu (Kudsi, comitatulu Huniădorei) prin unu delegatulu alu subscrisului comitetu licitațiune miuendă pentru edificarea unei școle elementare cu patru clase în comuna numită.

Acastă se aduce la cunoștință publică cu acelu adausu, cum-că fie-care licitantu are se depună 5% din prețulu de esclamarie statoritu cu 8525 fl. v. a.

Materialulu de pētră, cărămidă și nășipū, ce-lu prestēză întregu comuna Cugieriu, nu se cuprinde în suma de susu.

Oferte în scrisu provēđute cu vadiu se primescū până la începerea licitațiunei de cătră președintele eforiei școlei grănițareșci din Cugieriu.

Planulu, devisulu, preliminarulu și condițiunile speciali de edificare stau spre intuițiune până în 18 l. c. la subscrisulu comitetu administrativu (Strada Urezului Nr. 6.) ér din 19—27 l. c. la eforia școlară grănițareșcă din Cugieru.

Sibiu, în 7 Septembrie 1886.

Comitetulu administratoru de fondulu școlasticu alu fostiloru grănițeri din regimentulu I. românū.

3—3

Tipografia **ALEXI**, Brașovū.

Au fostu distinsă cu

Diploma de recunoscere dela esposițiunea din Graz 1860.

Medalia de bronzu dela esposițiunea din Triestu 1882.

Medalia de argintu dela esposițiunea intern. pharmac. Viena 1883.

Diplomă de argintu dela esposițiunea econom. din 1884 a comitatului Torontalu.

Medalia mare dela esposițiunea din Budapesta 1885 pentru progresu și exportu.

ISVORULU

AGNES

dela **M O H A**

Conține cea mai însemnată cantitate de acidu carbonicu dintre tôte

Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la bóle catarhalice ale organelorū de mistuire și ale udu-lui. În genere acastă apă merită a se lua cu deosebire în considerațiune la tôte acele bóle, la care trebuie a ajuta organele și a promova funcțiunea sistemului nervosū.

Cu vinu beutū se bucură acēsta de o popularitate mare.

Depositul principalu **L. ÉDESKUTY** Liferantū alu Curții reg. ung. în Budapesta
singurū numai la:

Asemenea se află la tôte farmaciile, băcāni, hoteluri și restaurațiuni.

(11—15)

S'au espediatū în anulū 1885

1,800000 butelii

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățatoru la școla confesională gr. cat. română din comuna Mocodū, în vicariatulu Rodnei, cu unu salariu anualu de 240 fl. v. a. apoi cortilū liberu cu 2 odăi padimentate și 2 grădinu de pometu și legumū, prin acēsta se escrie concursu.

Doritorii de a ocupa acēstu postu voru avea a-și asterne supli-cele lorū până la 26 Septembrie a. c. st. n., în care și după s. liturgiă se va ținea și alegerea — cătră subscrisulu senatū școlasticu, provēđute cu testimoniele de servitū, de moralitate și de calificațiune.

Din ședința senatului școlasticu confs. gr. cat.

Mocodū, în 15 Augustu 1886.

2—3

Leonu Verticū,

președinte.

Stefanu Puica,

notarū ad hoc.

Avisu d-lorū abonați!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămuritū și se arate și posta ultimă. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS”**